

国务院办公厅发文，提出13项针对性政策举措 扩大准入打通堵点，激发民间投资活力

民间投资是稳增长、调结构、促就业的重要支撑力量。国务院办公厅印发的《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》10日对外公布，提出13项针对性政策举措，释放进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展的积极信号。

国家信息中心经济预测部研究员张晓兰表示，我国新型工业化、新型城镇化、节能降碳改造等投资空间广阔，基本公共服务、保障性住房等民生领域投资需求较大，扩大民间投资具有坚实支撑。

市场准入是经营主体参与经济活动的前提，公平竞争是市

场经济的基本原则。

对需报国家审批（核准）的具有一定收益的铁路、核电等重点领域项目，鼓励支持民间资本参与并明确持股比例等要求；对各地方规模较小、具有盈利空间的城市基础设施领域新建项目，鼓励民间资本参与建设运营；清理不合理的服务业经营主体准入限制……若干措施坚持立破并举，进一步完善市场准入制度，拓宽民间投资空间。

在打通堵点方面，若干措施着眼于解决民营企业反映比较集中的问题，提出鼓励支持民营企业加快建设一批具有较强行

业带动力的重大中试平台、深入实施中小企业数字化赋能专项行动等务实举措，为民间投资营造稳定、可预期的制度环境。

促进民间投资发展，离不开强有力的政策保障。若干措施聚焦优化营商环境、提振发展信心，部署加大中央预算内投资、新型政策性金融工具等对符合条件民间投资项目的支持力度，以及积极支持更多符合条件的民间投资项目发行基础设施领域不动产投资信托基金（REITs）等硬招实招，将更加有力有效地提振民间投资信心，让民营企业愿投、能投、安心投。

“综合来看，若干措施直击民营企业关切，重点从扩大准入、打通堵点、强化保障等方面精准发力，打出了政策‘组合拳’，将更好激发民间投资内生动力。”对外经济贸易大学教授马双表示，各地区各部门要因地制宜深化、细化、实化举措，提高政策精准度和可操作性，层层抓好落实，持续将政策红利转化为民间投资发展动力。

张晓兰表示，进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展，推动内需潜力不断释放，将为经济高质量发展注入更加强劲的动力。

据新华社

为深入贯彻全国教育大会精神和《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》部署，全面落实《整治形式主义为基层减负若干规定》工作要求，持续优化教育教学环境，保障教师专注主责主业，教育部近日印发《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》（以下简称《通知》），对深化中小学教师减负工作作出系统部署。

《通知》立足教师减负工作实际，聚焦关键环节和突出问题，从严格规范发文审核、清单管理督查检查、优化社会事务进校园“白名单”制度、严控借调借用教师、精简数据填报、完善课后服务保障、健全监测核查及强化部门工作协同等方面提出8条措施，为各地推进教师减负工作提供明确指引，推动教师减负工作制度化、规范化、长效化。

《通知》突出系统治理、标本兼治、精准管理，着力破解教师负担过重的结构性矛盾和深层次问题。强化量化管控，明确“白名单”事项总量、进校园活动频次等具体指标，提升政策可操作性。坚持系统施策，从事前源头把关、事中规范管理到事后监测问责，构建全链条治理机制。推进协同治理，建立涵盖教育督导、网络巡查、举报受理、监督员队伍、第三方监测等多维度监督体系，加强与纪检监察、网信、公安等部门的协同联动，凝聚工作合力。

《通知》要求，要推动发挥各地党委教育工作领导小组对教师减负工作的统筹协调作用，将教师减负治理与整治形式主义为基层减负重点工作统筹推进。要强化监督指导，对执行不力、问题突出的地区和单位进行约谈通报，严肃追责问责。各地教育行政部门要结合实际精准施策，确保减负措施落到实处、取得实效，切实维护教师职业尊严和合法权益，为加快建设教育强国提供坚强师资保障。

据新华社、央视

外交部发言人就日本领导人发表涉台错误言论答问时表示已向日方提出严正交涉和强烈抗议

新华社北京11月10日电 外交部发言人林剑11月10日在例行记者会上就日本领导人日前在国会公然发表涉台错误言论答问时表示，中方对此强烈不满、坚决反对，已向日方提出严正交涉和强烈抗议。

林剑说，日本领导人日前在国会公然发表涉台错误言论，暗示武力介入台海可能性，粗暴干涉中国内政，严重违背一个中国原则、中日四个政治文件精神和国际关系基本准则，同日本政府迄今所作政治承诺严重不符，性质和影响极其恶劣。中方对此强烈不满、坚决反对，已向日方提出严正交涉和强烈抗议。

“台湾是中国的台湾，以何种方式解决台湾问题，实现国家统一，纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。”林剑说，日本当政者妄图介入台海事务，

既是对国际正义的践踏、对战后国际秩序的挑衅，也是对中日关系的严重破坏。

林剑说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。日本曾对台湾实行殖民统治，犯下罄竹难书的罪行。日本当政者妄图介入台海事务，

既是对国际正义的践踏、对战后国际秩序的挑衅，也是对中日关系的严重破坏。

“中国终将统一，必将统一。中国人民有坚定的意志、充分的信心、足够的能力，坚决粉碎一切插手和阻挠中国统一大业的图谋。”林剑表示，中方敦促日方立即停止干涉中国内政，停止挑衅越线，不要在错误的道路上越走越远。

财政部发布新规，将会计责任明确至经济业务源头 铲除造假不良“土壤”，有效防范内部舞弊

将多项规定梳理 形成会计责任清单

会计是社会主义市场经济建设的重要基础性工作。会计信息的质量，关系微观投资决策，也关乎宏观调控效能。

业内人士表示，党的十八大以来，我国会计法治建设加快推进，国家统一的会计制度持续完善。然而，会计工作涉及主体众多、利益关系复杂，部分行业、领域会计工作存在责任边界不清、责任落实不力等问题，部分行业、领域对“国家实行统一的会计制度”理解不到位、执行不到位，这些现象均影响会计信息质量，不利于会计职能作用发挥。

“此次印发的意见，将目前会计法律法规、国家统一的会计制度关于会计工作责任的规定，梳理形成会计责任清单。”财政部会计司有关负责人说，这有利于强化会计工作相关主体的法治意识、规则意识、责任意识，为构建高效会计法治实施体系夯实基础；同时也有利于增强国家统一的会计制度的统一性、权威性、执行力，确保经营主体会计信息可比。

此次印发的意见分为七大部分。意见紧紧围绕保证会计资料真实完整、提高会计信息质量的目标，以明确法定责任、引导归位尽责、严

为进一步压实各方会计工作责任、切实提高会计信息质量、营造依法合规的会计工作环境，财政部11月10日对外发布了《关于进一步压实会计工作责任 加强会计法律法规和国家统一的会计制度贯彻实施的意见》。



肃追责问责为主线，提出了全面落实单位会计主体责任、明确单位相关会计人员会计工作责任、强化会计服务质量、依法履行政府部门监管职责、发挥行业协会自律监督作用、加强组织领导等具体要求。

不得配合其他单位 实施财务造假

在北京工商大学教授王鹏程看来，意见提出了“单位不得以虚假的经济业务事项或者资料进行会计核算”“不得配合其他单位实施财务造假”“不得要求所聘用开展财务会计报告审计工作的会计师事务所代为编制财务会计报告”等具体要求。“这些明确的规定，对于进一步治理财务造假、确保会计师事务

所保持独立性，至关重要。”

针对当前部分行业、领域会计工作责任边界不清、责任落实不力等问题，如何确认会计“账本”的相关“责任人”，尤为关键。

单位负责人应对本单位会计工作和会计资料的真实性、完整性负责；单位主管会计工作的负责人（总会计师）应履行好协助单位负责人管理本单位会计工作的职责；单位会计人员应履行好会计核算和会计监督职责……意见进一步明确单位相关会计工作责任。

“意见划分并强调了单位负责人、主管会计工作的负责人、单位会计人员等人员的责任。”中国人寿保险（集团）公司财务负责人胡锦说，“值得注意的是，意见还对单位经济业务事项经办及相关人员、单位资

产管理部门和使用部门相关人员的责任作了规范，将单位会计责任明确到经济事项发生的源头。”

将有力推动 会计信息化健康发展

业内人士认为，一段时间以来，市场中存在的一些造假案例，实际上业务造假是因，会计造假是果。“单位每个人办理经济事项，事项是真的，事项对应的原始凭证是真实完整、合法合规的，单位的会计信息质量就得到了保证。将会计责任明确至经济业务源头，有助于铲除造假的不良‘土壤’，有效防范内部舞弊。”胡锦说。

胡锦认为，意见还对会计软件服务商、会计数据质量和可用性等方面提出要求，这将有力推动会计信息化健康发展，推动会计数据发挥更大效用。

“此次出台意见，是构建全国统一大市场的内在要求，是强化财会监督工作的现实需要。”财政部会计司有关负责人说，意见将推动构建主体明确、要求清晰、各方协同、运行高效的会计工作责任体系，有利于更好发挥会计工作在优化资源配置、维护市场秩序、提升国家治理能力中的基础性作用，更好服务经济高质量发展。

据新华社

**清单管理督查检查，严控借调借用教师
教育部发布8条措施为中小学教师减负**